

聆听「中国好声音」

峰会「诊脉」全球经济 中国贡献不可或缺

本报记者 王俊岭

随着二十国集团领导人峰会(即G20峰会)和亚太经合组织工商领导人峰会(即APEC峰会)接连登场,全世界都将目光聚焦在了中国。专家分析指出,当前世界经济增长乏力,“各自为战”的传统发展模式已无法支撑新的增长。与此同时,中国经济却在转型升级中不断迸发出新的潜力和活力,中国所提出的国际经济合作的顶层框架有望成为持续增长的“发动机”。

两大峰会的“中国好声音”

不久前,国际货币基金组织公布了其对明年两年全球经济增长的预测:3.1%和3.6%。这一数字比今年7月时的预测值各调低了0.2个百分点。对此,很多人不禁会问:世界经济到底怎么了?

“究其原因,世界经济发展到今天,上一轮科技和产业革命所提供的动能已经接近尾声,传统经济体制和发展模式的潜能趋于消退。同时,发展不平衡问题远未解决,现有经济治理机制和架构的缺陷逐渐显现。这些因素导致世界经济整体动力不足,有效需求不振。其表象是增长乏力、失业率上升、债务高企、贸易和投资低迷、实体经济失速、金融杠杆率居高不下、国际金融和大宗商品市场波动等一系列问题。”在G20峰会上,习近平主席对当前世界经济形势作出了深刻剖析。

在随后的APEC峰会主旨演讲中,习近平为亚太经济突破发展瓶颈开出了“坚持推进改革创新”、“坚持构建开放型经济”、“坚持落实发展议程”、“坚持推进互联互通”4剂药方。

在澳大利亚大洋黄金公司首席执行官米克看来,习主席演讲中强调的开放型经济、可持续发展等议题都向世界发出了积极信号。“在他的演讲中,我印象最深的是把重点放在推动全球环境管理,以及承诺致力于可持续发展。这些对未来的中国和世界而言都非常重要。”米克说。

专家认为,习主席的发言切中当前全球和区域经济发展中的“要害”,是两大峰会中宝贵的“中国好声音”,中国的主张体现了“共商、共建、共享”理念,将对推动世界经济复苏及促进国际秩序更加公正合理起到积极作用。

合作共赢的“中国方案”

“尽管中国经济自身面临下行压力,但中国对世界经济的增长贡献率仍然超过30%,特别是‘降速提质’让外界对中国经济转型升级后的贡献充满期待。与此同时,中国在拉动世界经济的过程中有理念、更有实际措施。例如国际产能合作、‘一带一路’倡议、亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行、亚太自贸区、丝路基金等等,都符合其他经济体的切身利益,因此才能引起美、英、法、德、韩等多国的共鸣。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员沈骥如在解读习近平备受关注的“峰会之旅”时对本报记者分析。

沈骥如进一步指出,整个发展中经济体的拉动作用要占50%,而发展中经济体也在面临着经济下行的压力,最缺乏的就是基础设施投资,如果把各方产能和资源的优势结合起来进行合作,那么发展中经济体的下行压力就会大大减轻,而中国恰恰可以在其中发挥关键作用。

对于习近平主席在APEC会议上提出的4点建议,中国与全球化智库研究员储殷认为,它们彼此之间是一个相辅相成、内外联动的关系:加强宏观协调,是构建外部大环境;推动改革创新,是重塑经济增长的内部决定性因素;构建开放型经济体系,激发国际贸易活力,是为了以需求带动生产力进步,为改革创新提供正向激励;可持续发展与公平包容,则是为了避免发展中不协调、不公平问题造成过大的社会代价,以便让全世界都能分享生产力进步的红利。

“中国方案”的互利共赢属性也让不少海外学者为之“点赞”。菲律宾德拉萨大学国际问题专家黑德林表示,习近平主席在演讲中提到了“一带一路”建设和积极筹建亚洲基础设施投资银行,这些倡议非常专业,加入其中对菲律宾只有好处,没有坏处。黑德林呼吁,菲律宾不应该因为和中国的海洋争端而回避这些倡议,菲律宾应当抓住机遇,尽快加入亚投行。

备受期待的“中国元素”

从G20峰会到APEC峰会,从博鳌亚洲论坛到世界经济论坛(达沃斯年会),一场场国际顶级峰会不断地让世界聚焦中国,而2016年G20峰会将在杭州举办更是让海内外各界对全球经济复苏进程中的“中国元素”充满了期待。

加拿大国际治理创新中心世界经济项目主任多梅尼科·隆巴迪表示,期待明年的G20杭州峰会继续关注可持续发展,同时也希望在杭州峰会上更加关注G20集团内部中等收入国家可能出现的金融危机。

芬兰国际商务研究专家丹·斯坦伯格评论指出,二十国集团是世界经济增长的重要引擎,占世界经济的90%、贸易的80%、人口的66%以及所有化石燃料排放的84%。世界需要经济增长和发展,中国将是完成这个任务的最主要的驱动力。

巴基斯坦《黎明报》则报道称,中国早已是全球关注的焦点,而未来一年内中国可以期待更多来自国际的目光。该报预计,G20角色将给予中国增强自己作为全球外交、政治参与者和大国领袖角色的重要契机,如果北京挂牌正确,G20主席身份可以大大提高中国国际地位,塑造一个积极、负责任的全球领导者角色。

“在经济全球化的背景下,没有哪个国家可以各自为战、独善其身,大家是休戚与共的关系。APEC会议、G20峰会、达沃斯年会、博鳌论坛这些国际顶级峰会为各国的领导人、企业家和决策者们交流看法、协调政策、对接战略提供了一个难得的多元化平台。未来中国应该持续利用好这些平台,从国际政治经济规则的适应者逐步转变为倡议者和建设者。”沈骥如建议。



几内亚铝矾土首抵烟台港

产自几内亚的铝矾土首次运抵烟台港,接卸仪式日前在山东烟台港举行。由全球最大的铝生产企业山东魏桥创业集团在几内亚开发的铝矾土由韦立集团的“韦力信心”轮首航运至烟台港。这是中资企业首次把几内亚的铝矾土顺利运回国内。此次满载的18万吨几内亚铝矾土是于9月25日几内亚博凯内港起航的,历时50天、行程1.14万海里到达烟台港。

董乃德摄(人民网图片)

经济界的4个顶级峰会

链接:

G20峰会



二十国集团(G20)峰会于1999年9月25日由八国集团(G8)的财政部长在华盛顿宣布成立,由原八国集团以及其它12个重要经济体组成。二十国集团包括美国、英国、法国、德国、加拿大、意大利、日本、中国、俄罗斯、澳大利亚、巴西、阿根廷、墨西哥、韩国、印度尼西亚、印度、沙特阿拉伯、南非、土耳其共19个主权国家以及欧盟。

该组织成立的宗旨是为推动工业化发达国家和新兴市场国家之间就实质性问题进行开放及有建设性的讨论和研究,以寻求合作并促进国际金融稳定和经济的持续增长。

世界经济论坛



世界经济论坛是以研究和探讨世界经济领域存在的问题、促进国际经济合作与交流为宗旨的非官方国际性机构,总部位于瑞士的日内瓦。1971年,瑞士日内瓦大学教授克劳斯·施瓦布创建了“欧洲管理论坛”,1987年“欧洲管理论坛”转变为现在的“世界经济论坛”。由于论坛在瑞士小镇达沃斯首次举办,所以日后也将其称为“达沃斯论坛”或“达沃斯年会”。随着中国经济的崛起,论坛目前也分为“冬季达沃斯”和“夏季达沃斯”。其中,后者是由世界经济论坛主席施瓦布和时任中国国务院总理温家宝共同提议设立,自2007年开始在中国大连和天津轮流举办,目的是为“全球成长型企业”创造一个可以共同规划未来工商业发展远景。因其与每年年初在瑞士达沃斯举办的年会相辅相成,所以也被誉为“夏季达沃斯论坛”。

APEC会议



APEC是亚洲太平洋经济合作组织英文名“Asia-Pacific Economic Cooperation”的首字母缩写,简称亚太经合组织。该组织成立于1989年,是亚洲和太平洋地区级别最高、影响力最大的区域性经济组织。亚太经合组织共有21个成员,分别是:澳大利亚、文莱、加拿大、智利、中国、中国香港、印度尼西亚、日本、韩国、墨西哥、马来西亚、新西兰、巴布亚新几内亚、秘鲁、菲律宾、俄罗斯、新加坡、中国台北、泰国、美国和越南等。

APEC领导人非正式会议是亚太经合组织最高级别的会议,会议通常就有关经济问题发表看法,形成的领导人宣言是指导亚太经合组织各项工作的重要纲领性文件。

博鳌亚洲论坛



博鳌亚洲论坛是一个非政府、非营利性、定期、定址的国际组织。论坛由菲律宾前总统拉莫斯、澳大利亚前总理霍克及日本前首相细川护国于1998年倡议,并于2001年2月27日正式宣告成立。中国海南博鳌为论坛总部的永久所在地,自2002年开始,论坛每年定期在博鳌召开年会,目前发起国为28个,囊括了亚洲主要经济体。

博鳌亚洲论坛的宗旨是立足亚洲,面向世界,促进和深化本地区内和本地区与世界其他地区的经济交流、协调与合作。为政府、企业及专家学者等提供一个共商经济、社会、环境及其他相关问题的高层对话平台。(王俊岭整理)

广东省广州市荔湾区人民法院公告 杨富梅;申请执行人广州市荔湾区综合行政执法局与你行行政处罚非诉审查一案已审查终结。因你以其他方式无法送达,现依法向你公告送达(2015)穗荔法非诉审查第104号执行裁定书。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院提交上诉状及副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

广东省广州市荔湾区人民法院公告 杨富梅;申请执行人广州市荔湾区综合行政执法局与你行行政处罚非诉审查一案已审查终结。因你以其他方式无法送达,现依法向你公告送达(2015)穗荔法非诉审查第105号执行裁定书。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院提交上诉状及副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

广东省广州市荔湾区人民法院公告 杨富梅;申请执行人广州市荔湾区综合行政执法局与你行行政处罚非诉审查一案已审查终结。因你以其他方式无法送达,现依法向你公告送达(2015)穗荔法非诉审查第106号执行裁定书。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院提交上诉状及副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

广东省广州市荔湾区人民法院公告 杨富梅;申请执行人广州市荔湾区综合行政执法局与你行行政处罚非诉审查一案已审查终结。因你以其他方式无法送达,现依法向你公告送达(2015)穗荔法非诉审查第107号执行裁定书。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院提交上诉状及副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。